



# 博鳌亚洲论坛2025年年会 将举行系列论坛活动

根据博鳌亚洲论坛官网近日公布的博鳌亚洲论坛2025年年会最新日程,博鳌亚洲论坛2025年年会将于3月25日至28日在海南博鳌举行,设置了系列论坛活动。

以“在世界变局中共创亚洲未来”为主题的博鳌亚洲论坛2025年年会,将聚焦发展,促进对话,致力于促进国际发展与合作。年会将采用更加灵活多样的会议形式,包括全体大会、圆桌会、分论坛、对话会、发布会等,既有高端演讲,也有不同范围的讨论和互动,既有思想火花的碰撞,也有成果举措的探讨。年会围绕四大方向设置议题:一是把握大势,在世界大变局中重建信任,促进合作;二是促进增长,推动全球化再平衡,实现包容性发展;三是塑造未来,加快落实可持续发展目标,更好应对全球性挑战;四是发掘动力,

加强人工智能应用与治理,推动创新发展。根据公布的最新日程安排,“高端对话:中国改革与经济前瞻”“人口老龄化与养老金改革”“加强数字能力建设,跨越数字鸿沟”“加快构建新能源体系,共创世界绿色未来”“人人享有健康的共同未来”“释放区域自贸安排的更大潜力”“华商圆桌会”“AI:如何做到应用与治理的平衡推进?”“在AI应用中塑造核心竞争力”“开放与互联互通,区域一体化的未来”“构建开放世界经济:挑战与出路”“跨境电商合作:互惠共赢的贸易新动能”“维护全球供应链稳定:互联互通的作用”“大变局下企业的应对之道”等一系列活动将举行。

今年海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。今年年会期间,全球自由贸易港发展论坛等活动将举办。(海南日报)

今年海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。今年年会期间,全球自由贸易港发展论坛等活动将举办。(海南日报)

## 海口海关发布支持外向型经济发展22条措施

本报讯(记者 林师炜)近日,记者从海口海关获悉,为服务海南自贸港建设大局,海口海关日前发布《2025年海口海关进一步优化口岸营商环境 支持海南外向型经济发展二十二条措施》,聚焦海南自贸港封关运作前的关键窗口期,以制度集成创新为核心,围绕产业赋能、降本增效等推出一揽子便利化措施,为海南外向型经济高质量发展注入新动能。

在自贸港核心政策实施方面,海口海关按照“压力测试+政策叠加+动态优化”的推进步骤,打造加工增值免关税试

点企业审批绿色通道,推动新增297项“零关税”原辅料政策清单与享惠主体间货物依法转让机制形成叠加效应,采取“智慧+信用”“智慧+风控”监管手段,打造从货物申报到口岸放行的全链条智慧化管理模式。

针对离岛免税产业,海口海关推出政策“组合拳”,支持“即购即提”清单扩容,支持免税企业积极参与保税展示销售、采用无人机低空配送等举措,构建“免税+保税+跨境电商”立体化消费场景。海口海关对消博会等重大展会实施

“一展一策”通关服务,支持展品通过跨境电商渠道实现“展转销”无缝衔接。

针对现代农业与新兴产业,海口海关实施“三同三溯”监管模式,助力洋浦国际食品健康港建设,对出口农食产品实行“即报即放、即报即批”双加速机制。在种质资源引进方面,海口海关推出“跨特定关区附条件提离+特定用途免检”新政,全力支持海南扩大优质种质资源引进。海口海关支持保税维修业态向航空器、船舶等高端装备延伸,打造海南自贸港“两头在外”的全球维修服务中

心。在海口空港综合保税区内开展保税维修的企业可享受“暂时进境修理货物允许内销”政策,进境维修的飞机可以转为内销进境,能够有效提高全球航空市场飞机利用率。

针对医疗健康产业,海口海关支持海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区享受“‘零关税’进口药械+特医食品临时进口”的政策包,配套建立医疗设备“口岸+目的地”联合监管机制,同时通过“特许审批+风险监测”双重保障,助力打造博鳌国际医疗旅游服务产业高地。

海南省工商联与工行海南省分行签署战略合作协议

## 激发民营经济活力 推动高质量发展



签约活动现场。海南工行供图

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 傅港)日前,海南省工商业联合会和工行海南省分行举办金融赋能民营企业高质量发展战略合作签约仪式。海南省工商业联合会主席丁飞,工行海南省分行党委书记、行长陈友滨以及相关企业代表出席活动。海南省工商业联合会专职副主席林峰、工行海南省分行副行长李峰签署战略合作协议。

此次签约是海南省工商业联合会、工行海南省分行全面落实党中央、国务院和省委、省政府关于促进民营经济发展壮大的重要部署,激发民营经济发展活力,推动高质量发展的一项重要举措。双方将建立全面战略合作伙伴关系,充分发掘和利用双方在各自领域的

资源和优势,围绕海南自贸港产业升级、普惠金融、支持骨干企业发展和重点项目建设、数字化转型等方面展开深度合作,携手推动惠企政策与金融服务精准落地,共同支持民营企业产业链协同发展,共同推动民营企业金融服务创新,共同提升民营企业信用管理能力和水平,为民营企业营造更优的营商环境。

作为服务实体经济的坚定实践者,工行海南省分行按照国家所需、金融所能、工行所长,持续提升金融服务的可得性和适配性,发挥国有大行服务民营企业主力军作用,持续加大对民营企业的金融供给。近三年,该行累计投放民营企业贷款超350亿元,为海南省民营经济高质量发展注入更多金融“活水”。

投放全国非试点行首笔“竞采贷”

## 农发行海南省分行 支持地方储备粮轮换

本报讯(记者 曾丽园 通讯员 邢维虹)近日,农发行海南省分行成功投放全国非试点行首笔“竞采贷”249.9万元,专项支持地方储备粮轮换工作,以金融科技赋能粮食产业链升级。

“竞采贷”是中国农业发展银行与国家粮食和物资储备局围绕地方储备粮增储轮换业务创新推出的线上融资模式,实现各省交易中心地方储备粮增储轮换全流程线上办理。该业务先在农发行2家分行开办试点,现在已全面铺开。

农发行海南省分行党委高度重视地方储备粮轮换需求,主动靠前服务,联合国家粮食海南交易中心,举办“线上+线下”专题培训会,围绕“竞采贷”产品特点、政策优势、融资方案、办理流程进行深度解读,确保政策直达开户行和市场主体,为业务高效落地奠定了基础。

该行创新构建“专班+平台+绿色通道”服务机制,第一时间组建专项服务团队,集中学习新制度、新办法、新操作,量身定制融资方案,全程对接跟踪企业实际需求;与国家粮食海南交

易中心、承储企业建立“银政企”三方实时沟通平台,实现信息秒达、即问即答,打通服务“最后一公里”;同时,依托线上审批系统,整合粮食交易数据与风控模型,将贷款申请、授信审批、资金投放全流程压缩至1个工作日,创下“当天申请、当天放款”的新纪录。

此次“竞采贷”的成功落地,是农发行海南省分行深化数字化转型、践行“藏粮于技”战略的具体实践。通过对接国家粮食海南交易中心平台,实现地方储备粮轮换交易与信贷投放的精准匹配,运用智能化风控手段,动态监测粮权流转及库存价值,确保信贷资金闭环运行,为粮食产业链稳健发展筑牢安全屏障。

下一步,农发行海南省分行将紧紧围绕“全粮、全链、全行、全力”工作思路,持续深化与粮食主管部门、交易平台及企业的多方协作,扩大“竞采贷”服务覆盖面,积极推进“科技+金融+粮食”融合创新,为端牢“中国饭碗”、擦亮“粮食银行”品牌、助力海南自贸港现代农业高质量发展贡献更大力量。